



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 黄浩 李增勇
龚德贤 张邦毛 齐
明利

顾问 | 方智平 姜义
华

社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副总编辑 | 邱
亮
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心
主任 | 常昊
视频新闻中心
主任 | 罗明荣
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺强
国际新闻中心
主任 | 黄浩(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

王子犯法与庶民同罪 “靴子”落地，战伟“免罪”？！

“靴子”落地，“伟光正”的河南省济源市委书记张战伟掌掴政府秘书长后，处理结果终于迟迟出来了。

如网民所愿，战伟被免职。这个曾经的省纪委监委、原济源市说一不二的“官阀”，在当地两会期间灰头土面地提前下课了。

战伟一下子成了落水狗，网民则一片叫好，如提前过年般庆贺。

战伟的结果，在我审发记者稿件的时候，就早已预料到了。但，处理结果出来后，我并没有想象中的高兴。

战伟的处理结果，是免去市委书记职务，在免职通报中，战伟还是被称为同志的。

同志一词，在中国的官方表述中有着很微妙的意义。组织认可者，

或犯了小错误可以教育好的对象，才会冠以同志的称谓。如果变成真正的弃子，比如战伟以前在纪委任上查处的贪官污吏，基本上是不可能再称为同志的。

所以，战伟的处理结果，就让人乐观不起来。究竟是雪藏一段时间，异地使用，还是要深入追究责任，深挖到底，目前，还是一团迷雾。

这团迷雾，才是有可能破坏法治社会的罪魁祸首。

我最关心的，是战伟打人应该在法律层面上承担什么责任。免职是党纪处理，党纪处分不能等同于法律，想必读了点书的人都清楚这一点。

如果战伟仅仅是免职，不要负法律责任，不能不悲哀地说，这是

我们法治社会的败笔，也是法治社会的倒退。

战伟打人触犯了什么法律，被广西岑溪市政法委副书记泼过开水的广东登攀律师事务所首席律师高鹏表示，如果秘书长的伤情为轻微伤，依据治安管理处罚法，完全可以治安拘留和罚款。如果秘书长的伤情鉴定为轻伤以上的，战伟有可能面临故意伤害罪的指控。同时，秘书长还可以向战伟举张民事责任。

不管治安拘留还是故意伤害罪，也就是说，战伟要是不去“局子”里面采一段时间，怕是对不起我们辛辛苦苦打造的法治中国的。

再来分析分析。市委书记打人，不管在官场生态中，还是在法律层面，都是一个

非常恶劣的行为。但让人奇怪的是，在媒体特别是官媒讨论得热火朝天的时候，战伟的处理结果才姗姗来迟。

不用脑子都可以想得到，如果我等庶民殴打他人，估计第一时间就会被带到派出所，该拘留的拘留，该赔偿的赔偿，不可能等到几天后再处理。

难道，战伟的书记身份其实是一把保护伞，甚至可以让战伟用免职来代替拘留？

秘书长被打后，其妻子曾经报过警，却不了了之。对此，我倒是很能理解，虽然我们的执法机关没有养成枪口高抬一寸的习惯，但让他们抓上级领导，估计给他个胆子也不敢。

不过，“靴子”都落地了，正是执法机关

大显神威的时候，所谓“养兵千日，用兵一时”，说的就是这种情形。

王子犯法，与庶民同罪。在古代的人治社会，古人早就明白了这个朴素的道理。曹操这个隔壁老王也曾割发代首过，想必战伟连王子的仆人都还算不上吧。

奔走欢呼也好，弹冠相庆也罢，我还是希望，不要看到法治中国蒙尘。

不过让我能肯定的是，再碰到战伟这种战斗型人才，我们还是老办法，要乱拳打死老师傅。（作者系华夏日报社总编辑）

■江单

女记者一人崴脚，全媒体共同“失足”

山东热闹了。1月24日，山东广播电视台综合广播女记者在山东省栖霞市人民医院采访时受到安保的阻拦并“意外受伤”。

现场视频出来后，舆论一片哗然。1月25日晚间起，很多视频就因“违规”而遭遇普遍下架。1月26日，一份

大意是“我崴了”的情况说明流传开来，而删视频行为与情况说明的背离，引发高度不信任。

女记者的诊断书。女记者从哭喊救命到一纸“我崴了”的说明，无论本意还是屈从，舆论既已秒懂，也已撕裂。

对于这个女记者，可能她身上的命运，有

我们的影子，所以我们分外关心，或者只是一种朴素的认同。

作为公众，既然官方已经提供了“真相”的简单化版本，不用费神就能接受的讯息，何苦以卵击石进行无谓的追问？

毕竟，一人荣辱与一城得失，孰轻孰重？

还有得选吗？舆情之火，必须扑灭，这个压倒一切，哪怕“掩耳盗铃”。

因为，无论如何抗争与不甘，多数人的平庸声音，终将稀释、淹没少数人的悲情呐喊。这几乎不可逆。

这一切都启示我们：舆论虽是烈马，但最终将被官方定性所驯服。

经此训练，“真相”在网民的脑海中，也早已经固化了，任尔有通天的“辟谣”之力，再也无法撼动分毫。

这或许也是我们作为个体的命运。

■特约评论员 诗剑雨魂

掌掴事件提醒领导干部须有法治思维与方式

网曝河南省济源市委书记掌掴市政府秘书长，表面原因是书记认为秘书长不该在机关食堂吃饭。为一顿饭而掌掴他人与被人掌掴，无论从哪个角度分析都是不应该发生和不可思议的。

虽然是个案，但事件本身和对事件的处理影响广泛和深远，事件提醒领导干部遇事不可自以为是、鲁莽行事，应当善于运用法治思维与方式，依法依规，言行文明。

首先，市委书记应运用法治思维与方式分析市政府秘书长该不该在机关食堂吃饭。市政府秘书长在市委机关食堂吃饭可能涉及民法上

的买卖和监察法上的职务违法与职务犯罪，对于买卖关系的前提是机关食堂独立核算，对外经营，如果秘书长支付了饭费，理当不被干涉，如果没有支付或者欠费，也应当由经营者即机关食堂向秘书长主张权利，秘书长拒付，机关食堂可以提起民事诉讼，但不能以掌掴等其他暴力方式讨债；对于职务违法与职务犯罪，即秘书长白吃白拿公共财物，机关食堂可以向监察机关控告。

无论哪种情形，作为市委书记都有过问的空间，若是买卖关系，可以提醒经营者，秘书长在吃霸王餐，经营者是否索要餐费则与书记

无关了。

对于职务违法与犯罪，书记也可以公民身份举报，并可在监察程序中对秘书长的立案和党纪政务处分提出意见。

法治思维与方式不是口号，书记如果能依此行事，就不会直接过问秘书长该不该在机关食堂吃饭，也就不会掌掴秘书长了。

其次，运用法治思维与方式的另一层意思是书记要为自己的行为承担相应的法律后果。

具体而言，书记掌掴秘书长，从民法上讲侵害了秘书长的身体，应当向秘书长赔礼道歉、赔偿损失，包括掌掴直接造成秘书长身体伤害损失和因该掌掴引起的

其他疾病损失，造成精神损害还要赔偿精神损失；掌掴属于违反治安处罚法的行为，若不能得到秘书长的谅解，将要受行政拘留与罚款；倘若这一掌掴导致秘书长轻伤、重伤、死亡，还要承担刑事责任；掌掴违背中华民族礼让、谦让的传统，又发生在公共场所，违反党内法规，也要受到党纪处分。

敬畏法律不是空话，倘若书记能够意识到这些法律后果，肯定不会图一时痛快掌掴秘书长，想毕他已悔恨难当，惭愧至极。

掌掴事件凸现某些领导干部法治思维与方式的缺失，反映某些地方治理体系和治理能力

建设的滞后。

党的十八大以来，习近平总书记多次告诫领导干部要带头尊崇法治、敬畏法律，了解法律、掌握法律，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，做尊法学法守法用法的模范。

希望掌掴事件能够唤醒某些领导干部“沉睡”的法治意识，真正将总书记的教诲入心入脑入言行，知耻而后勇，提高自身素质，谨慎行事，带头守法，使自己的人生在法治轨道上行稳致远。

■特约评论员 戴泽军